

檔 號：

保存年限：

# 中華民國醫師公會全國聯合會 函

地址：10688台北市大安區安和路一段29  
號9樓

承辦人：陳威利

電話：(02)2752-7286#130

傳真：(02)2771-8392

電子信箱：int1@tma.tw

受文者：如正、副本收受者

發文日期：中華民國102年10月15日

發文字號：全醫聯字第1020001582號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：檢送102年9月30日本會第十屆第一次國際事務委員會會議紀錄乙份，請 察照。

說明：本紀錄為內部參考用，理事會通過後實行。

正本：國際事務委員會各委員

副本：吳顧問運東、各縣市醫師公會、台灣女醫師協會、台灣醫學生聯合會、陳副秘書長亮恭、丁副秘書長鴻志（均含附件）

中華民國醫師公會  
全國聯合會校對章

理事長蘇清泉

102.10.21.960

第1頁 共1頁

上網  
鄭翠琴  
102.10.21

# 中華民國醫師公會全國聯合會 第十屆第一次國際事務委員會會議紀錄

時間：102 年 9 月 30 日（星期一）中午 12 時 30 分

地點：臺北市安和路一段 27 號 9 樓（第二會議室）

出席：蘇清泉、陳守誠、朱建銘、朱樹勳、吳首寶、張嘉訓  
楊宜璋、劉有漢、蔡有成、璩大成、謝燦堂

請假：王乃弘、吳正雄、林哲鈺、郭守仁

列席：吳運東、蔡明忠、丁鴻志、李素慧、湯月碧、林忠劭  
謝佩珊、左中宜

主席：陳副召集委員守誠

記錄：陳威利

## 壹、理事長致詞

陳副召集委員、在座的各位先進，大家好。

首先歡迎台灣女醫師協會李素慧理事長及下屆理事長湯月碧教授蒞會。近年來，台灣女醫師協會在國際醫療舞台上相當活躍，上個月才剛參加假韓國首爾舉行第 29 屆國際女醫師協會大會(The 29th International Congress of MWIA)，相信收穫良多。

全聯會會員總計約 43000 名，其中女醫師約 4400 位，所佔比例近 11%，觀察現今各醫學院女學生比例約 30% 強，往後女醫師比例將陸續增加；國內不僅女醫師比例增加外，各行各業之女性比例及擔任要職者同步成長；8 月初來台訪問的現任世界醫師會會長精神科醫師 Dr. Margaret MUNGHERERA、美國醫師會會長感染科醫師 Dr. Ardis Dee HOVEN 及國際女醫師協會聯合國代表婦產科醫師 Dr. Padmini MURTHY 皆為女性。2015 年 4 月台灣女醫協會已爭取主辦國際女醫師協會西太平洋區域會議(Western

Pacific Regional MWIA Meeting)，台灣女醫師協會函請本會暫時提供協助該會之會務聯繫窗口，經提常務理事會無異議通過，全聯會將盡力協助；不僅台灣女醫師協會，醫學生將是全聯會未來的準醫師、準會員，醫學生聯合會的事全聯會當然也是義不容辭。

大陸方面，繼續維持良好關係，全聯會已於北京寶島醫院設有聯絡處，將來可能辦理台灣醫師換照事宜。而拿到大陸醫師證照者並不表示已至大陸執業，根據統計資料顯示：民國 99 年登錄至大陸執業醫師約 400 多位、民國 100 年約 300 多位，去年統計只有 100 多位，許多醫師甚至已返回台灣。此項調查結果顯示：台灣醫師至大陸執業狀況並不如想像中順遂，除了薪資問題外、人文、環境、家眷及年輕醫師小孩教育等嚴肅問題值得商榷，醫師是否繼續出走大陸，本人是相當質疑的。

稍後請吳顧問就參加今年假印度新德里召開之亞大醫師會聯盟大會及即將參加 10 月世界醫師會大會進行報告外，並就以全聯會參加多年的世界醫師會(World Medical Association, WMA)、亞洲暨大洋洲醫師會聯盟(Confederation of Medical Associations in Asia and Oceania, CMAAO)等各項事務之經驗分享。由於立法院尚有重要議題待審，接下來委由陳副召集委員代為主持，謝謝大家。

## 貳、主席報告

吳顧問，各位委員，大家好。

小弟參與台北市醫師公會的國際事務經驗不少，但參與繁雜、廣闊的全聯會國際事務還是頭一次。今日正逢立法院衛環委員會有非常重要的議題進行審議，委由小弟代為主持這屆第一次的國際事務委員會，實在很不敢當。在座諸位委員對國際事務經驗比小弟豐富者大有人在，務請大家多多指教，特別是吳大使。

由於今天是第十屆第一次國際事務委員會首次召開，敬請蒞會

貴賓及出席的各位新任委員進行簡短自我介紹。

**台灣女醫師協會李素慧會長:**本會創立於 1954 年，已超過半個世紀，為實質積極參與國際性各項活動，2010 年由原先的「中華民國女醫師協會」正式更名為「台灣女醫師協會(Taiwan Medical Women's Association)」，並成功爭取 2015 年 4 月國際女醫師協會西太平洋區域會議(Western Pacific Regional MWIA Meeting)主辦權；此外，中國女醫師協會經過 10 多年努力，也於今年 8 月假韓國首爾舉行的女醫師大會中表達入會意願，本會亦表達歡迎之意，該會並於 9 月 14 日來台灣訪問。

**台灣女醫師協會下屆會長湯月碧醫師:**主席、各位委員大家好。本會確定於 2015 年 4 月 24~25 日主辦國際女醫師協會西太平洋區域會議(Western Pacific Regional MWIA Meeting)，此次會議由我負責籌劃，屆時還需要全聯會給予最大協助，謝謝。

**陳守誠副召集委員:**本人為全聯會現任理事，服務於台北醫學大學附設醫院擔任特別顧問；多年來積極參與台北市醫師公會多項的國際事務活動，盼此次加入全聯會國際事務委員會能奉獻棉薄之力。

**吳運東顧問(中壢新國民醫院院長):**回顧從事國際醫療事務已邁進第 16 年頭，此次感謝理事長的安排，成功地讓全聯會國際事務交棒給各位新任委員，深感責任減輕許多，但運東身為台灣多年的醫療外交尖兵，還是有義務、責任及使命繼續及輔導並將我所熟知的國際事務傳承下去，欣見在座有多位對國際事務熱忱且年紀比運東小 20 歲以上的委員，外交不分年紀，盼各位攜手把事情做好是最重要的。

**蔡有成委員(有成外科診所院長):**我是外科醫師，擔任全聯會現任理事，參與全聯會國際事務已是老兵，與吳顧問共同奮鬥多年，接下來盼與各位新任委員繼續努力，將全聯會的名聲帶至國際。

劉有漢委員：我是骨科醫師，來自苗栗弘大醫院（院長），之前曾參與全聯會的醫療政策委員會。本人曾於日本東京大學8年，希望藉由參加國際事務會契機，能為全聯會做些事並向各位前輩學習。

朱樹勳委員：各位委員好，我是亞東醫院朱樹勳院長，請多多指教。

謝燦堂委員：各位前輩大家好，服務於台北長庚醫院（副院長）婦產科。全聯會事務已7、8年沒參與，就全聯會國際事務來說也較為生疏，不過個人對國際事務相當有興趣，現擔任亞洲中華民國醫用超音波醫學會理事長、亞大周產期醫學會理事長，盼今後能在全聯會國際事務上出一點力。

楊宜璋委員：各位前輩，我來自高雄的耳鼻喉科開業醫師，為現任高雄市醫師公會理事，過去6年都在學會工作，吳首寶委員是我的前輩。此次以誠惶誠恐及學習的心情參加國際事務委員會，在座我可能是年紀最輕的，希望各位前輩不吝指教。

張嘉訓委員：陳副召委主席、吳顧問及各位委員大家好，本人為現任新北市醫師公會理事長及全聯會常務理事。國際事務是我第一次參與，與各位委員一樣抱著學習的心情參加。這次日本之旅深刻體會到各位前輩的語言能力超強外，處理國際事務面面俱到及處事方法也是值得學習的地方，打算去學習日語向吳顧問、陳守誠副召委及劉有漢委員看齊，今後請大家多多指教，謝謝。

璩大成委員：大家好，目前服務於台北市立聯合醫院中興院區（院長），地理位置可以說是離全聯會最近的，一樣抱著學習的態度和各位前輩共同努力。

吳首寶委員：我是桃園的耳鼻喉科開業醫師。擔任過全聯會兩屆常務理事、兩屆監事，國際事務則是第三屆。在參與國際事務這6年來，深感在吳顧問帶領下的國際事務相當蓬勃，吳顧問不但曾擔任世界醫師會理事外，與世界各國醫師會關係斐淺，由於

本會已爭取 2016 年世界醫師會大會主辦權，盼今後一樣能借重吳顧問之力，繼續將國際事務做得更好。

丁鴻志副秘書長：奉理事長及秘書長之命至各委員學習，這次至日本參訪收穫良多，在座主席及劉院長全程擔任我們的翻譯官，非常了不起。

## 參、秘書長報告

向各位委員介紹秘書處負責國際事務會務人員有：林忠劭主任秘書、第 1 組組長謝佩珊小姐、陳威利小姐及左中宜小姐。

這十幾年來，吳顧問功在全聯會。在此向各位委員報告，由於吳顧問經常提及國際事務需要傳承，但理事長立法院事務繁忙，加上林忠劭主秘書為協助理事長事務亦無法分身，經理事長指示今年假巴西舉行的世界醫師大會由璩大成委員及朱益宏副秘書長代表全聯會陪同吳顧問與會。

## 肆、吳顧問報告

副召委、各位前輩大家好。欣見新任委員人才濟濟，想必全聯會國際事務一定馬上進行狀況並愈做愈好。

### 簡述全聯會國際事務概況如下：

全聯會創立之初，國際事務由理事長全權處理。18 年前政府開始推動台灣加入世界衛生組織(World Health Organization, WHO)為目標之際，但國際外交不斷面臨中國阻撓，全聯會身為國內最大醫師團體應責無旁貸配合政府政策，運東正式於 87 年提出成立國際事務委員會案，並經理、監事會議正式通過後，正式申請加入世界醫師會(現有會員國數 100)及亞大醫師會(現有會員國數 18)成為會員，入會資格為各國醫師會，由於各醫師會直屬上層單位皆為各國衛生部，因此功能性相當堅強；當時，運東很榮幸擔任外交部無任所大使，因此可以獲得自外交部及衛生署補助及支援的經費不少，透過與此國際性兩大非政府組織

(Non-governmental organization, NGO)醫師團體間的良好關係及遊說，台灣成功地於 2008 年正式成為世界衛生組織觀察員。雖然加入世界衛生組織的短期目標已達成，為期台灣能夠繼續活躍於國際舞台，當時的邱文達署長，現任衛生部部長，了解參與國際外交醫療事務不容停滯，並相當重視過去幾年全聯會的努力成果，今年世界衛生大會亦聘請運東為正式代表同行。

1991 年至今，全聯會已邀請超過 12 位的世界醫師會會長及各國醫師會會長來台訪問，並於醫師節慶祝大會中發表演講，不僅受邀貴賓感到光榮外，全聯會也與有榮焉，今後是否持續邀請貴賓來台訪問事宜，有待全聯會所有國際事務委員及理監事們的繼續支持與配合，國際事務經費方面，除了全聯會編列的年度預算外，每年也以國際事務計畫方式向衛生署申請補助。

今年 4 月假巴里島召開之世界醫師會第 194 屆理事會中通過 2016 年大會於台北召開案，但尚須於 10 月假巴西福塔雷薩大會投票確認，千萬輕忽不得，感謝理事長推派璩大成委員及朱益宏委員同行，希望此行可稍來好消息，於回國一週後於理、監事會中報告。世界醫師會主要分為北美、亞大、亞洲、中南美、歐洲、非洲等六大區域，理事會成立是根據各區域票數比例投票產生，現有 22 席理事，分別為：美國 3 席、日本 3 席、德國 2 席、英國、法國、芬蘭、冰島、加拿大、南非、蘇聯、韓國、澳洲、奧地利、巴西、印度、以色列、烏拉圭各 1 席，其中美、德、日、韓、巴西、冰島、南非等國會長都曾來台訪問，與本會關係相當良好。

台灣原本以「中華醫學會」名義參與世界醫師會，自 2004 年起才以台灣醫師會(Taiwan Medical Association, TMA)名義參加，感謝多年來中華醫學會諸位理事長自彭芳谷院長、程東照院長、張茂松院長至李良雄院長帶領榮總多位醫師積極參與，今年巴西大會確定主辦 2016 年世界醫師會大會後，邀請中華醫學會各位理事長共同參與是必要的。

「亞洲暨大洋洲醫師會聯盟」以下簡稱亞大醫師會(Confederation of Medical Associations in Asia and Oceania,

CMAAO)現有 18 個會員國，中國尚未加入，但世界醫師會中國已為會員，屬亞洲地區會員，台灣屬於亞大地區會員。在此亦感謝全聯會歷任自郭宗波、林耀東、吳坤光、吳南河至李明濱各位理事長的大力支持與協助，得以全聯會成功主辦過 2001 年第 11 屆 CMAAO 大會及 2011 年第 27 屆 CMAAO 大會。

近年來，為強化 CMAAO 區域組織，並與世界醫師會運作接軌，讓亞洲地區國家於世界舞台佔有一席之地，本會、日本醫師會及韓國醫師會於 2011 年今年 7 月共組「CMAAO 大會議程革新工作小組」，商議變革 CMAAO 自 1956 年成立以來，每 2 年召開大會 1 次，隔年舉辦中間理事會之慣例，變更為每年召開大會 1 次，會長任期也由 2 年修改為 1 年，大會日期須於世界醫師會大會前夕召開，其主要用意為以亞大醫師會立場聚焦於國際或區域關注之重大醫療議題，凝聚各會員國共識獲得具體結論後於會中就特定議題提出對國際社會發布之 CMAAO 聲明、政策或宣言，能於同年世界醫師會大會中發表。此次會議共識結論已由 CMAAO 理事會主席韓國籍 Dr. Dong Chun Shin 於 2011 年台北大會中正式提案，經 2012 澳門第 48 屆 CMAAO 中間理事會討論無異議通過，期盼凝聚亞大醫師會各會員國力量，為全人類謀求最高福祉。

另就參加 9 月印度新德里亞大醫師會大會報告如下：

根據新章程各項新規定，新就任會長為印度醫師會 Dr. Vinay Aggarwal，下屆會長為菲律賓的 Dr. Modesto O. Llamas，本會由李明濱前理事長、運東及衛生部桃園療養院兒童精神科主任陳質采醫師出席，與會國家計 13 國約 45 人與會，今年大會主題為「Be Human : Stop Child Abuse」，本會由陳質采醫師就台灣經驗發表演說。最後，會議通過 2014 年大會由菲律賓醫師會辦理，主題暫定「Lifestyle disorders」，2015 年則由緬甸接辦。

此外，運東與李明濱前理事長曾受邀參加美國醫師會會員大會 2 次，會中與受邀各國代表互動良好，今後世界各國醫師會來函邀請本會訪問時，全聯會是否推派代表參加之必要性可再行探討。

參與國際事務並沒有什麼訣竅，最重要的一顆持續、熱情及耐力的心，今後運東將持續以協助的角度和大家共同努力，謝謝大家。

## 伍、討論事項

一、案 由：2014 年度亞洲物聯網展覽將於 4 月 21 日~22 日假新加坡會展中心舉行，新加坡會展中心函邀本會加入聯網平台，請研議本會是否加入案。

結 論：此案議題內容與國際事務無相關性，敬請理事長裁決委由全聯會相關委員會進行討論。

陸、散會：下午 1 時 50 分